

城事

水清岸绿景美 伴着萤火虫行走在涌边

为此付出巨大努力的广州天河治水人表示,他们爱河涌就像呵护明亮的眼睛

陌上花开,可缓缓归矣!时下,广州天河区的沙河涌、猎德涌、车陂涌、深涌,正是春光明媚的季节,而“水清、河畅、堤固、岸绿、景美”的风光,令游人流连驻足。而美景之中,倾注了天河治水人的智慧与努力。

天河治水的成功在于规划引领、党建引领、机制引领,面对新时期新挑战,天河治水人满怀信心,再接再厉,就像总书记所说的:“只要坚持生态优先、绿色发展,锲而不舍,久久为功,就一定能把绿水青山变成金山银山。”

■新快报记者 邓毅富 通讯员 赵雪峰 赵中华



■猎德涌两岸绿树红花摇曳。



■深涌右支涌水清如镜。



■猎德涌旁古建筑成美拍打卡地。



■车陂涌长兴段绿草茵茵。

晚春时节,新快报记者来了一次天河区河涌游,只见到处是春光明媚、水清见石、鱼翔浅底的景象。

猎德涌横穿广州新中轴线,在天河CBD和珠江新城潺潺流过。记者在珠江新城的猎德村河段,只见古色古香的石桥、栏杆以及两岸的祠堂古建筑等,在一湾清水的簇拥下,更见雅致。两岸绿树环绕,簕杜鹃开得正炽,吸引了村民和游客三三两两在涌边散步和聊天。

车陂涌位于车陂南地铁站附近,这里有一个广州龙舟基地正在建设施

“你不知道河(湖)长制实施以前,这些河涌有多黑有多臭,叫它们‘垃圾沟’都不夸张。说起来这两三年的经历都是治水人的一部血泪史,希望子孙孙孙好好爱护,倍加珍惜。”一位年长的治水人忍不住对记者说。

沙河涌天河直街段的戴荔华河长,也是天河直街居委会主任,他对此深有

工中。新快报记者看到,这里旌旗飘扬,附近各村的龙舟所用的船桨都展示了出来。一位民俗文化专家说,广州是一座水城,龙舟文化是重要组成部分,端午的赛龙舟和摆龙探亲活动,令河涌形成了更美的文化景观。

位于珠村商业广场旁边的深涌中支涌,只见清流拂面,两岸花木葱葱,成了村民乐于流连的休憩之地,而两岸的商铺修葺一新,即使在疫情期间,也有不少生意。

春游所至,兴趣盎然,到处可见天

河区明显的治水成效:水生物种越来越多,连已经消失了很多年的萤火虫都回来了。有调查研究发现萤火虫是一种重要的环境指标昆虫,生态环境越好,它的种类、数量就越多。天河区河长办一位工作人员告诉新快报记者,她曾参与了夜巡车陂涌的活动,那是她有生以来第一次目睹萤火虫。

不仅如此,现如今一些地处闹市的河涌偶尔也会吸引稀有水鸟驻足嬉戏,前不久猎德涌石牌桥附近就出现了一只白鹭,天河公园里飞来一只黑天鹅。

改头换面,伙伴们又回到河涌边欢聚

感受:“2008年,我刚到居委会的时候,这里的河水既浑浊又有异味,情况真的十分糟糕。”这时,过往的行人掩鼻而过,谁都不愿意在此多停留一秒。临河的居民楼也常常窗户紧闭,房价大受影响。

在沙河涌,带着孙女在河边散步的王先生,是见证河涌变化的亲历者,上世纪六十年代,这里的河水很清澈,小伙伴

们常常下河摸鱼。改革开放之初,因为环保理念的缺失,沙河涌上游建起了造纸厂等,令河水污染,这里变成了黑涌臭涌。“现在河涌又治好了,几个月前伙伴们回到了涌边欢聚。”河涌边有一间开了20年的修车洗车店,成为重点关注的对象。老板说:“你看现在河涌里的沙子是白花花的,就知道这里的环境多好。”

攻坚克难,一串数字展示治河硬实力

落实河涌一日一查、协助执法部门查处污染和违章行为。“我们的治理目标是:河涌无直排污水、水面无垃圾、沿岸无违章、堤岸无破损、绿化无损毁。”

天河河长办相关负责人介绍到,各级河长2019年共巡河5万多次,发现问题4329宗,整改问题4327宗,办结率99.9%。完成了2661个散乱污场所整

治,拆除涉水违法建设388宗、7万多平方米……

据了解,天河区有三级河长168名,三级湖长45名,网格长、网格员2337名,成立“巡河护涌”志愿服务队40支、893人,民间河长76人。同时,全区共有片级河长134名,网格片长313名。

重拳治理,加紧拆违恢复独立雨污通道

规划建设、土地收储、环境提升,统筹地上、地下水系,以流域为体系、网格为单元,进行流域治水、系统治理、污涝共治、清污分流,要以民为本办实事,助力社会治理和宏扬文化。

这些实实在在的变化让天河治水人倍感欣慰。水环境治理是生态文明建设的一部分,生态文明建设离不开咱们每一个人的支持与爱护,就像呵护明亮的眼睛。

据了解,4月广州市下发了第8号总河长令,要求今年12月底前将合流渠箱、一二级支涌及边沟边渠、江河水库等管理范围内的违法建筑进行拆除,并坚持污涝共治,在拆违过程中,同步取消涌边挂管、涌底埋管(含水

投历史建设),恢复独立的雨水及污水通道。该令整治清单中天河区有疑似涉水违法建设694宗,36万多平方米,目前该区正在迎头赶上紧抓落实,目前已拆除近4000平方米。

下一步,天河区将继续按照广州市第8号总河长令要求和部署,抓紧制订总体推进方案和配套方案。分解任务,压实责任,增强驱动,以只争朝夕的责任感和紧迫感,横下一条心,开展“周会战、月战役、百日攻坚”,施行挂图销号,持续加大涉水违建的整治力度,对进度滞后的,及时协同补位,做到全区涉水违法建设整治“一盘棋”推进,坚决打赢涉水违法建设治理攻坚战。